

# Cluj Romanze

## Tinerimei Române

### ABONAMENTUL:

Pe un an ... Lei 180.—  
Pe un jumătate an ... Lei 90.—  
Pe 3 luni ... Lei 40.—

ANUNTURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRATIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

### REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 4. — Telefon: 7-69  
ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

## Guvernul masselor.

Opoziția din parlament când vrea să spună un lucru mare... pentru a „slăbi” prestigiul guvernului prezidat de dl I. Maniu, aruncă sfidător băncei guvernamentale fraza goală: „sunteți guvernul masselor”.

Și o spune aceasta cu intonație și cu un gest par'că ar spune că sunteți guvernul urnelor furate, cum erau ei, ori că sunteți guvernul jandarmilor, a teroarei electorale și alte exteriorizări de-ale alegerilor premergătoare ultimei alegeri, care prin solemnitatea și libertatea ei ar putea fi considerată drept plebiscit național.

Câtă inconștiență, câtă lipsă de patriotism și ce slab certificat pentru unul, care uitând situația lui umilă și jenantă când a guvernat fără autorizația celor guvernați, lucrând brutal și ostil contra intereselor neamului timp de zece ani, nu se rușinează a taxa drept umililor reprezentarea adevăratelor interese ale neamului românesc.

Ce lipsă de scrupul de conștiință tradează sufletul aceluia pretins părinte al neamului, care în loc de a se bucura sincer că în fine poporul românesc, această turmă resfirată mult timp și-a găsit adevărații păstori, își bate joc de această norocoasă și salvatoare situație.

Oare ce insultă mai gravă s'ar mai putea aduce blândului plugar român, ca această apreciere regretabilă, a opoziției, prin care sfidează și își bate joc de cei patru sprezece milioane plugari români, pentru că datorită sufletului curat și românesc al lui Iuliu Maniu a putut ajunge la libera exercitare a voinței și drepturilor sale.

Știam că principiul călăuză al partidului liberal și aservitului partid averescan e confiscarea voinței naționale, dar nu i-am fi crezut nici odată așa de puțin patrioți, încât să-i supere și să regrete momentul când poporul românesc devine stăpân pe interesele sale.

Ne-au furnizat o nouă măr-turisire de credință, noi o luăm la cunoștință și o fixăm.

Guvernul masselor, titlu de mândrie pentru noi, înconjurat de aprecierea celui mai înal-

factor constituțional, cu mândrie își revendică acest titlu. Partidul dlui I. Maniu, în ciuda regretabilei aprecieri a opoziției, nu are nici un alt scop decât să rămână pentru totdeauna guvernul masselor fiind la guvern și partidul masselor, fiind în opoziție.

Să nu uităm că masă în țara

românească înseamnă patru sprezece milioane plugari români.

Cine se simte dejosit a sta în slujba acestora și cine disconsideră această masivă și frumoasă unitate... să aibă curajul ca aldată, s'o spună tuturor și cu glas tare.

Aceasta ca să se știe...

Dr. A. T. Mureșan.

## „Nu veți găsi mâini mai energice decât ale noastre”!

„Noi, guvernul Majestății Sale, vom respecta toate libertățile. Da, de sine înțeles, nu vom admite ca să se turbure ordinea prin agenți ai curentelor răsvrătitoare și nici prin acțiunea iredentistă, care — har Domnului — nu s'a arătat până acum în țara noastră. Dar, dacă s'ar arăta, nu am fi străini de a lua nici față de ei cele mai hotărâte legale măsuri.

La noi nu sunt iredentiști. Constat cu multă plăcere că la noi nu este comunism. Dar, desine înțeles, domnule general Averescu, că sunt agenți comuniști, pe cari-i trimit cercuri interesate străne în țara noastră, care servesc interese alte decât ale ordinei, civilizației sociale și, mai ales, altele decât cele care sunt ale țării și ale neamului nostru.

Și, fiindcă noi suntem datori, față de orice împrejurări, a păstra interesele superioare ale acestei ordini morale și a păstra integritatea teritoriului și întreg patrimoniul nostru național, nu ne vom da îndărăt și nu veți găsi mâini mai energice decât ale noastre pentru a pune mâna pe acești agenți cari vor să turbure sufletul liniștit și dorul de muncă liniștită a pacinicilor noștri cetățeni.”

(Din marele discurs al Dlui prim-ministru Iuliu Maniu, ținut la Senat.)

## Chestiunea siringilor.

Păcatele guvernării averescane au izbucnit pretutindeni în formă de siringi cari au costat statul 300 milioane lei. Opinia publică revoltată a cerut sancționarea vinovaților și chestiunea siringilor a fost deferită de guvernul actual justiției. Guvernul care are ca substrat al existenței sale noțiunea dreptății, nici nu putea trasa altă cale, care să lumneze într'adevăr această scabroasă afacere mai obiectiv și real. Nu prin anchete parlamentare inutile, ca cele instituite de guvernul liberal, cari să incurce și mai mult chestiunea, nu prin mijloace din umbră și prin o complicitate degizată — ci prin concursul justiției țării — se va putea stabili precis vinovații tuturor acelor care au crezut că între averea țării și averea lor personală e bine să nu facă nici o distincție. Guvernul național-țărănesc are deci și în această chestiune un mare merit; acela de a reintegra justiția țării în atribuțiile ei firești — cari cuprind pe toți cetățenii acestei țări — și in-

diferent dacă cineva a fost în timpul hoției comise ministru să poată fi judecat efectiv și să-și ispășească păcatele.

Până azi legea rezponsabilității ministeriale, a fost o frumoasă și amăgitoare ficțiune constituțională. Miniștrii puteau săvârși orice tâlhărie, puteau substitui legii domnia bunului plac fără ca nimeni să le fi cerut cândva socoteală, sau fără să se gândească, cel puțin, că pentru actele lor puteau fi trași la răspundere vre-odată.

Acest sistem însă a dispărut deodată ca interesele cari l'au susținut. Problema siringilor a evidențiat suficient că guvernul național-țărănesc este hotărât să aplice legea rezponsabilității ministeriale efectiv. Și mă tem că aceasta, va însemna fatala întemnițarea multor ticătoși, cari au trecut până azi drept oameni cinstiți ori invulnerabili. Și va însemna în primul rând lichidarea averescanismului, prin temniță.

G.

## Prob'ema Basarabiei.

De: Bazil Gruiă.

Partidul liberal, bordelul tuturor diversiunilor și al tuturor conjurațiilor, a pus în ultimul timp în circulație așa zisa chestiune a Basarabiei.

A poruncit mai întâi tuturor scribitor puși în slujba credeului vintilist să țipe ca din gură de șarpe, că Basarabia e bătuită de comunism și că România e amenințată de revoluție; apoi a încercat ca toate acestea să le atribue guvernării național-țărăniste.

Concluzia e simplă — după logica și mai simplistă a oricărei căpățâni liberale: în Basarabia e comunism, România e în pragul revoluției — revoluția e provocată de guvernul Maniu, deci pentru salvarea țării se impune (citiți bine și nu radeți vă rog)... chemarea liberalilor la putere! — Numai cât socoteala de acasă, nu se prea potrivește cu cea din țarg. În primul rând pentru că în Basarabia nu există nici comunism, nici revoluție! — Sincer fie zis revoluția există; dar ea nu există decât în sânul partidului liberal, care în opoziție e revoluționar întotdeauna.

Reiese aceasta clar din declarațiile autorizate atât ale dlilor miniștri Vaida și Ioanășescu cât și din recentele declarații ale dlui prim-ministru Iuliu Maniu — care a pus la punct definitiv problema Basarabiei.

S'a evidențiat cu această ocazie că liberalii s'au alarmat în van și toată năzuința lor criminală de a se îndoi de unitatea noastră națională — pe tema Basarabiei, s'a prăbușit într'un sinistru ridicol.

Da! în Basarabia există o oarecare nemulțumire, însă de altă natură și din altă cauză. Întâi putem spune, că foametea grozavă din ultimii ani a creat în Basarabia o situație economică din cele mai precare, că guvernările de până acum ale liberalilor și averescanilor au ultragiât sistematic sufletul bun și patriotic al basarabenilor prin stare de asediu, prin cenzură și prin stâlcirea în bătaia alegătorilor cari au încercat în trecut să se apropie de urnă, dacă nu erau însemnați în frunte cu „steaua” ori cu „linia dreaptă” — a brătienismului. ...Că în Basarabia — pămuirea lui Pan Halipa — de către o unealtă murdară a regimurilor succumbate a stârnit o profundă revoltă — și că în general abuzurile și sălbătăciile guvernărilor de până acum au produs o îndreptățită nemulțumire, dar nu vom putea afirma nici odată obiectiv, că în Basarabia clocește revoluția. Aceasta este o minciună sfruntată — criminală și păgubitoare, care nu onorează de loc pe cei cari se alarmează sub flamura ei. Orice om cu bun simț din această țară, știe precis că îndreptățita nemulțumire din Basarabia — nu comunism — se datorește în primul rând unei cauze naturale: seceta și unci alte cauze de ordin politic. Nu se va putea spune niciodată că aceasta din urmă se datorește guvernării de 4 luni a parti-

(Continuarea pe pagina II-2)





